

中小学生每天体育活动时间不低于2小时,将民办学校、幼儿园、校外配餐公司纳入平台监管,扩大学前教育领航共建的覆盖面,推进办学模式改革——

2025,南阳教育工作这样干

本报记者 周梦 全媒体记者 王丙双 实习生 樊博雅

昨日,记者从市教育局获悉,今年全市教育工作将紧盯“安全、质量、改革”三大主题,紧扣重点领域、关键环节,提升教育教学质量,推进教育领域改革,切实保障孩子们身心健康,奋力谱写中国式现代化南阳教育实践的新篇章。



切实保障孩子们身心健康

2025年,全市教育系统将落实健康第一的理念,探索中小学课间“微改革”,中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时。评选全市“最美大课间”和体育艺术“一校一品”,组织全市性学校体育竞赛,有效控制近视率、肥胖率。推进中招体育考试改革,普及心理健康教育,让孩子们眼里更有光、身心更健康。

将美育融入教育教学各个环节,持续实施乡村中小学合唱培育工程,举办教师合唱比赛和全市中小学生器乐节。

实施劳动习惯养成计划,组织全市“劳动教育周”,举办劳动技能大赛,展示和检验中小学校劳动教育成果。

推进科学教育,以“科技创新+基础教育”双轮驱动,重构课程体系、激活社会资源,打造具有地域特色的科学教育生态,在学生心中种下科学的种子。

不断提升教学管理水平

牢固树立“课堂大于天”和“得课堂者得天下”的理念,让教师备好每一节课、上好每一节课。通过教师备课展评、作业批改展评(包括学生互批)和评委打分、学生评价老师等方法,把教学常规落到实处。

巩固“双减”成果,全面推广违规培训“随手拍”,对违规培训敢管敢治、严管严治。

严格落实相关法律法规,切实规范办学行为,保障适龄少年儿童受教育权利。通过组织民办学校规范管理观摩,引导民办教育规范发展。

构建高质量教育体系

实施学前教育普惠扩容工程,提升学前教育师资水平,持续治理“小学化”倾向,提高保育教育质量,推动义务教育均衡发展。

通过加快优质学校挖潜扩容,办好一批条件较优、质量较高、群众较满意的“家门口”新优质学校。

适应城镇化和学龄人口变化趋势,加强寄宿制学校建设,办好必要的乡村小规模学校,适当整合小、散、弱的乡村小规模学校。

统筹推进职普融通、产教融合、科教融汇,根据经济社会发展需要新增和撤销专业,优化专业布局,培育少而精的骨干专业(群),打造特色品牌。开展“四项竞赛”,提升育人质量,让中职学校的所有学生都有出彩的机会。

完善留守儿童关爱机制,办好特殊教育和专门教育,推动控辍保学“动态清零”,让每一个孩子都能享受到公平而有质量的教育。

实施数智赋能教育提升工程,实现全市教育专网、校园网全面贯通。将人工智能教育纳入课后服务和研学实践,统筹信息技术、科学、综合实践、劳动等课程,让人工智能融入育人方式变革中。

推进办学模式改革

扩大学前教育领航共建的覆盖面,把新建园、民办园、农村园纳入领航共建范围,以老带新、以强带弱、以点带面,推动优质资源共建共享,实现学前教育全面提质。

深化义务教育集团化办学,推动集团内部采取“线块结合”的方式,建立起“纵向到底、横向到边”

的网格化管理机制。加大集团内教师交流力度,将到乡村学校或薄弱学校任教1年以上作为申报高级职称的必要条件,3年以上作为选任中小学校长的优先条件,推动优秀校长和骨干教师向乡村学校、薄弱学校流动。

优化普通高中结对帮扶,修订完善普通高中评价方案,过程性评价和终结性评价相结合进行捆绑评价,加强对薄弱高中的帮扶。

推进评价制度改革,构建新时代教育发展的“南阳标准”,把思想和行动统一到党的教育方针上。推进校长办学治校水平评价,和“千名校长示范课大比武”结合起来,搭建校长展示与交流的平台,推进教育家办学。

推进校园餐治理改革,升级校园餐饮阳光平台,逐步将民办学校、幼儿园、校外配餐公司纳入平台监管。拓展监督渠道,提高“互联网+明厨亮灶”覆盖面和在线率,健全家委会制度,建好“宛校园”App,随时随地接受监督。压实食品安全校长(园长)负责制,进一步把饭菜质量提上去、价格降下来,让校园餐更安全、更营养、更廉洁。

建设高质量教师队伍

以校园招聘为主,补进一批高素质的公费师范生和重点高校毕业生。弘扬教育家精神,加强理想信念教育,坚持师德师风第一标准,坚持师德违规“零容忍”,引导教师自律自强,自觉捍卫教师职业尊严。

保障各级教师待遇,统筹规范社会事务进校园,主动为一线教师减轻负担、解决困难,充分保证教师从事主责主业。③5

卧龙区公安分局

开展校园安全大检查

本报讯(记者 张玲)又是一年开学季,连日来,卧龙区公安分局组织民辅警深入辖区幼儿园、中小学,开展校园安全大检查,营造平安和谐的校园环境,为学生春季开学撑起“平安伞”。

“消防、应急器材要定期检查,确保紧急情况下能够正常使用”“安全通道不能堆积杂物,要保持畅通”“安保人员必须全部持证上岗”……2月13日,在卧龙区实验学校,民警对教学楼安全通道、消防器材、监控设施、值班制度以及一键报警系统进行了细致检查,确保校园安全。民警还检查了校园安保力量配备和必要防暴器材配备情况,并现场指导安保人员操作反恐防暴器材,提升学校应对突发事件的能力。

同时,民警还对校园周边便利店、小卖部等场所进行了全方位、拉网式检查,净化校园周边环境,让孩子们在安全、健康的环境中开启新学期。

卧龙区公安分局相关负责人表示,将继续加强与学校及相关部门的联动,定期开展安全检查和安全教育,确保校园安全管理工作常态化、制度化,保障师生平安上下学。③5



体验 中医药文化

近年来,我市创新开展中医药文化进社区、进校园、进家庭、进机关、进企业、进乡村等“六进”活动,营造了知中医、信中医、用中医、爱中医的浓厚氛围。图为2月12日,市二十二中学生走进市中医院,辨识、称重中草药。③5

本报记者 张峰 摄